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és Berlin fegyver- 
szünet létrehozásán fáradoznak 

Suluos vesteségei ellenére uj támadás megiaditásái 
hatlározia el a Szovjet nadvezetesege - Meitorió in- 
tezkedesek az orosz had árat siterte emsege miait - 
Japan cs amenka uabb 

(VATIKÁNVÁROS.) (Osservatore 
Romano.) XII. Pius pápa Öszentsége, 
mint tudvalevő e hó 28-án visszaadja 
az olasz uralkodópár látogatását a 
Kvirinálban. A pápát elkiserik Mag- 
lione biboros államtitkár, továbbá 
Pignatelli del Belmonte bibornoki dé- 
kán is, továbbá a Vatikán 40 előkelő- 
sége. 
é LESZ-E FEGYVERSZÜNET? 
(PÁRIS.) (Rador.) A Havas közli Kop- 

penhágából a következő hírt: A Berlinske 
Tidende lap beriini tudósitójának hiradá. 
sa szerint Róma, Berlin és a Vatikán kö- 
zött élénk tevékenység folyik, annak ér- 
dekében, hogy fegyverszünetet hozzanak 
létre a hadbanálló felek között. 

A FASISZTA OLASZORSZÁG 
A KRISZTUSI ELVEK ALAP- 
JÁN 

(RÓMA,) (Stefani.) A Telegrafo (Cia- 
no külügyminiszter lapja) „A katoliciz 
mus és Itália" cim alatt hosszas cikk- 
ben méltatja az olasz uralkodópár va- 
tikáni és XII. Pius pápa Öszentsége 
kvirináli látogatásának jelentőségeét. A 
lap szerint a fasiszta Itália a krisztusi 
elvek alapján áll. Elismeri az egyház 
méltóságát és elitél minden olyan moz- 
galmat, amely papok kiirtását és a 

vallásszabadság korlátozását megen- 
gedhetőnek tartja. Az egyház és Itália 
egyformán fáilalják a háborut és egy- 
formán óhajtják a békét. Itt egyuton 
haladnak, de ennek a békének az jgaz 
ságon kell alapulnia. A lap továbbiak 
során megcáfolja azokat a hireket, an 
lyek szerint XII. Pius pápa és Vikto: 

Emánuel uralkodó közös békeakcióra 
készülnének. 

oROSZ CÁFOLAT 

(MOSZKVA.) (Rador.) A Tass oros 

távirati iroda jelenti a következőket 
A Balti-tengeri orosz flotta a leghatá- 

rozottabban megcáfolia azt a hirt 

mintha a finn tüzérség lövedékei elta 

lálták volna az „Októberi forradalom 
elnevezésü orosz szovjet hajót. 

FRANCIA SAJTÓJELENTÉS A 

FINNORSZÁGI HARCOKRÓL 

(PÁRIS.) (Rador) A francia lapok 

katonai szakértői részletes tudósitás- 

ban számolnak be a finnországi har- 

cokról. A Petit Journal részletesen le- 

irja a szovjet haderőnek Petsamo irá- 

nyában történő visszavonulását és azt 

irja. hogy az Északról visszaszoritott 
orosz haderőt a finn csapatok nagy he 

vességgel üldözik. A ftinn csapatok 

nagymennyiségü és értékes hadianya- 

got. lőszert zsákmánvoltak. ezenkivü 
rendkivül sok hadifoglyot eiltettek A 

finn csapatok fölénye mindenütt meg- 
nyilvánul a vörös csapatok fölött és 

ennek a fölénynek a kialakulását nagy 

mértékben elősegitette a finnek részé- 
re kedvező időjárás Az „Excelsior" c. 

lergtalásonat nezdenek 

hadsereg hősiessége mindenütt felül- 
mulja az oroszoket. A finn hadsereg 
részéről zsákmányolt, vagy megsemmi 
sitett orosz tankok száma, több, mint 
300. .b 

AZ OROSZ NAGYVEZÉRKAR 
JELENTÉSE ' 

(MOSZKVA.) (Rador.) A Leningrád 
körleti katonai nagyvezérkar a finnor- 
szági hadmüveletekkel kapcsolatosan, 
imelyek már három hete tartanak, a 
következőket közli: Meg kell állapita- 
ni, hogy az eltelt három hét alatt a vö- 
ös hadsereg jelentős eredményeket éri 
el. Miután a szovjet csapatok decembe: 
elsején elfoglalták Petsamo kikötőjet 
130 kilóméterre nyomultak be Finnor- 
szág belsejébe és a petsamoi öböl kö- 
zelében elfoglalták a tengerpartot 
Ileabor irányában az orosz csapatok 
150 kilóméternyire nyomultak előre 
előahladásuk tehát naponta hét és fél 
kilóméter volt Sardobol irányában 80 

(RÓMA.) (Rador.) A Stefani olasz táv- 
rati ügynökség jelenti a következőket: 
1z összes olasz lapok három és négy ha- 
ábos cimü cikkekben számolnak be a 
innországi háboruról és részletesen is- 
nertetik annak az ellentámadásnak ame. 
yvet a finn csapatok hajtottak végre a vö- 
ös haderő elen, óriási sikerét és erdmée- 
ayét. Az olasz lanok jelentése szerint az 
"wosz haderő menetoszlopai az összes arc- 

onalakról fejvesztetten és rendetlenül 
nenekülnek vissza. A sivel felszerelt és 

zzal kitünőcn bánó finn csapatok nagy 
ryorsasággal üldözik a menekülő orosz 
sapatokat, amelvyeknek a Botni-öből felé 
vezető utját teljeséggel elvágták. Az oro- 
szok rendkivül nagy és érzékeny vesztesé. 
zeket szenvedtek. Egyedül a Taipel mel- 

lett lefolyt ütközetben 5000 orosz halott 
maradt a csatatéren. 

ELFOGTÁK A HELSINKIBE 
IRÁNYITOTT OROSZ ZENE- 
KART 

(STOCKHOLM) (Rador) A svéd la- 
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.eternyire vonultak be Vibor felé 
j4 kilóméternyire a határtól. A három 
1ét óta tartó hadmüveletek során az 
rosz csapatok hadifogságába került a 
inn hadsereg 18 tisztje, 105 altisztje 
es 1302 katonája, hadizsákmányul eset! 
pedig 35 ágyu, 300 gépfegyver, 3000 
kézifegyver, 21 aknavető, 220 gránát- 
vetőgép és 7 páncélos automobil. A 
vörös hadsereg ezelatt az idő alatt 2200 
halottat és könnyü sebesültet vesztett 
A finn hadsereg halottainak a száma, 
akiket a vörös hadsereg részéről elfog- 
lalt finn területen találtak 2200, de 
ebben a számban nincsenek benne azok 
a halottak, akik az orosz tüzérség tüze- 
lése következtében vesztették életüke' 
és akiket a finnek magukkal vittek 
Hozzávetőleges becslés szerint is a 
finn sebesültek száma legalább tizezer 
Egyes katonai megfigyelők azt vélik 
megállapitani, hogy a vörös hadsereg- 
nél hiányzik a harcikészség, mások 
pedig odáig mennek téves megállapitá- 
sukban, miszerint azt állitják, teljeség- 
gel hiányzott a vörös hadseres átütő 
ereje, mert ha ezzel rendelkezett volna 
ugy a szovjet csapatoknak már egy hé 
alatt végezniök kellett volna a finr 
csapatok ellenállásával. Az orosz ka- 
cnai nagyvezérkar kénytelen megálla 
itani, hogy ezek a feltételezések és 
birálatok nemcsak, hogv a szakértel- 
met nélkülözik, nem csak sértők a vö 
ös hadseregre, hanem em-enesen rá- 
galmazó jellegüek is, amly rágalmak : 
vörös hadseres értékének lebecsülésé 

pok nagy jelentőséget tulajdonitanak a 
finnek Sallak környékén elért sikerei- 

(BEREIN) (Rador) Pénteken éije' 
ujabb vasuti szerencsétlenség történt 
Németországban. Marksdorf és Kluf- 
tern állomások között, Karlsruhe kör- 
nyékén a Friedrichschafen vonalon 
egy tehervonat összeütközött egy sze- 

mélyvonattal A vasuti katasztrófa kö- lap összetoglaló képet ad a stratégiai 

helyzetről és megállapitja, hogy
 a finn 

nek. Az oroszoknak nem sikerült az al 

vetkeztében 30 utas meghalt, 40 pedig 

célozzák. 

Elvágták az oroszok visszavonu- 
lási utját 

ervük, hogy déli és északi Finnorszá- 
got elvágják egymástól. A svéd lap je- 
lentése szerint a vörös hadsereg napipa 
rancsa elismeri a sulyos veszteségeket 
Az oroszok annyira biztak a támadá- 
sok sikereben, hogy külön zenekar! 
küldöttek a hadsereghez, amely a Hel- 
sinkibe való győzedelmes bevonulásnál 
játszott volna. Ezt a zenekart összes 
tagjaival együtt a finnek most elfog- 
ták. 

UJABB LÉGITÁMADÁS 
(HELSINKI.) (Rador.) DNB a szovjet 

repülők hatalmas egységei pénteken 
ujból megtámadták Középfinnországot 
Helsinkiben a légiriadó 13 óra 10 perc- 
kor volt. Hét gépből álló orosz raj 
szállott el a város fölött, 2700 méteres 
magasságban. A finn légvédelmi üte-i 
gek megkezdték a tüzelést és egy gé- 
pet lelőttek: A szovjet gépek 30 bom- 
bát és sok röpiratot dobtak le. 13 óra 
50 perckor a légiriadó megszünt. Lé- 
ritámadás volt Eknaesben, ahol bom- 
bákat és kiáltványokat és Pultigban 

Sorzalmos vasuti szerencsét- 
lenség Mémetországban 

suluosan megsebesült. A hatóságok 
erélyes vizsgálatot inditottak a vasuti 
szerencsétlenségp ügyében és ugy 
Marksdorf, mint Klufstern vasuti állo- 
mások főnökeit letartóztatták, mert 
alaposnak látszik az a feltevés. hogy a 
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ahol bombákat dobtak le, amelyek nem 
követeltek áldozatokat. . 
(HELSINKI.) (Rador.) A leningrádi 

katonai körzet parancsnoksága közli: 
december 22-én semmi jelentősebb 
nem történt. 

UJ oOROSZ TAMADAÁS KÉSZÜL 
(STOCKHOLM.) (Rador.) A Svenska 

Dagbladet jelentése szerint a finn repü- 
"őknek sikerült több helyen megrongál- 
nui a Murmansk felé vezető vasutvonalat. 
Pénteken mintegy 200 orosz repülőgép haj 
tott végre támadást a különféle finn vá- 
zosok és katonai pontok ellen. A finn lég- 
elháritó ütegek 12 gépet lőttek le. A svéd 
apok nagy jelentőséget tulajdonitanak a 
Salla melletti finn győzelmeknek, ame- 
lyek meghiusitanak minden arra igyekvő 
orosz törekedést, hogy Észak- és Dél-Finn 
országot kettévágják. Svéd katonai szak- 
értők nem hiszik, hogy a szovjet felhagy- 
1a a további kisérletezéssel. A lap harc- 
téri tudósitója azt jelenti, hogy a vörös 
hadsereg parancsot kapott Moszkvá- 
ból: azonnal inditsa meg ujólag a táma- 
dást a finnek ellen - függetlenül a veszé 
teségektől. 

KÉT MEG NEM ERÖSITETT KI- 
VEGZÉSI HIR 

(STOCKHOLM,) (Rador.) A Havas leve. 
lezője megerősiti azt a hirt, hogy a Kunu- 
sinen veztése alatti demokratikus kor- 
mány tagjait az oroszok letartóztatták. 
Kuusinent állitólag ki is végezték. Ez a 
nir még megerősitést igényel. Megerősi- 
tást igényel az a hir is, hogy Versvianski 
volt szovjet népbiztost kivégezték mert 
téves adatokat adott a finn hadsereg el- 
"enálló képességéről. 

MANNERHEIM KIÁLTVÁNYA 
(HELSINKI.) (Reuter.) Mannerheim 
inn marsall a karácsonyi ünnepek al- 
talmával a következő kiáltványt in- 
ézte a finn hadsereg tagjaihoz: Ka- 
onák! A karácsonyi ünnepek alkalmá- 
pól legőszintébb jókivánságaimat kül- 
löm hozátok. Tudom, hogy a szent 
ünnepek alatt hazaszáll a lelketek 
saládotokhoz, otthonotokhoz. Azt is 
udom, hogy ez fájdalmat és keserüsé- 
get okoz. A megpróbáltatást azonban 
éppen olyan hősies lélekkel kell elvi- 
selnetek, mint amilyen példaadó hő- 
siességgel harcoltok hazátokért. A to- 
vábbi megpróbáltatásokat is el kell 
szenvedni, mert különben elvész ha- 
zánk, szabadságunk és otthonunk. 

AMERIKAI SEGÉLY 
(WASHINGTON)) (Associate Press.) 

Az amerikai kongresszus januárban 
tartandó ülésén fognak tárgyalni arról 
a kölcsönről, amelyet Finnország kép- 
viselője az Egyesült Államoktól leg- 
utóbb kért. Beavatottak szerint 50 
millió dolláról van szó, amelyet az Amerikai Kiviteli Banknak kelléne 
folyósitania. Mután azonban a bank- 
nak csak 10 millió dollár erejéig van 
ogában kölcsönt adni, a kongresszus- 
nak kell meghatároznia és engedélyez- 
lie a többlet-összeg kifizetését. Robse- 
relt elnök, aki Finnország legőszintébb 
ártfogója, minden valószinüség sze- 
rint meg fogja a kongresszussal sza- 
vaztatni az egész 50 millió dolláros 
kölcsönt. 

FRANCIAORSZÁG AKCGIÓBA 
LÉP A FINNEK MELLETT 

(PÁRIS.) (Havas.) Beavatott politi- 
kai körök értesülése szerint Anglia és Franciaország kormányai a legrővi- 
debb időn belül erős diplomáciai és vasuti katasztrófát az ő hanyagságuk 

idézte elő. 
pénzügyi tevékenységbe kezd Finnor- 
szág hathatós megsegaitése érdekében. 



.a. 

A Ouai dOrsayn ugy vélik, hogy ez 
a segélynyujtás annál is inkább lehe- 
tős, mert a népszövetségi hatdfozat 
értelmében a Skandináv-államok kö- 
telesek a Finnország számára szálli- 
tandó csapatokat átengedni. Hogy 
tényleg katonai akciót is készitenek 
elő, azt az igazolja a párisi sajtó sze- 
rint, hogy Daladier miniszterelnök 
tegnap kihallgatáson fogadta a párisi 

finn, svéd és norvég követeket, utána 

pedig Gamelin hadsereg főparancs- 

nokkal folytatott hosszas megbeszélést 

MIVEL VÁDOLJÁK A NÉME- 
TEK SVEDORSZÁGOT? 

(LONDON.) (Rador.) A News Chro- 

nicle jelentése szerint a német propa- 

ganda két nap óta ujólag megkezdte a 

(ámadásokat Svédország ellen. Német 

részről annak a feltételezése miatt in- 

dult meg az uj propaganda Svédország 

ellen, hogy ez az északi állam támasz- 

pontokat kiván létesíteni Svédőrszág- 

ban és Norvégiában azzal a szinlelt cél- 

zattal, hogy Finnországot segitsék az 

Oroszország elleni küzdelemben. Az 

angol és írancia részről történő tá- 

maszpont kiépitési törekvés azonban 

pémet feltételezés szerint - azt cé-
 

lozza, hogy a Németország elleni be- 

keritési politikát Svédország és Nor
vé- 

gia bevonásával megerősitsék. 
ÖNKÉNTESEK 

(STOCKHOLM.) (Reuter.) A svéd 
fő- 

városból tegnap délben indult el az 

első 1200 föből álló önkéntes csabal 

Helsinki fele Lundberg ezredes veze- 

tésével a svéd főváros közönségének 

lelkes ünneplése között. Ugyancsak 

Steckholmból közli 

önkéntes toborzás teljes erővel tovább 

folyik és igy további csoportok elin
du- 

jására lehet számitani A pénzbeli se- 

gély már meghaladta a négymillió 

svéd koronát. 

(STOCKHOLM) (Rador.) 

távirati iroda azt jelenti, hogy a finn 

hadseregnek a legészakibb részen 
vég- 

rehajtott ellentámadása megsemmisitő 

hatásu volt a vörös katonákra, akik 

fejvesztve menekültek azokból 
az 21 

saikból, amelyeket a legutóbbi nank- 

bpban véres harcokkal foglaltak el. 

A BERLINER BÖRZENZEITUNG
 

CIKKE 

(BERLIN) (Rador.) A Berliner Börzen- 

zeitung azon angol-francia próbá
lkozások 

ka foglalkozik, amelyek a finn viszály- 

ra való hivatkozással támadó szándéko- 

kat tulajdonitanak Németországnak és 

igy akarják a semlegeseket állásaik el- 

hagyására és a szövetségesekhez való 

csatlakozásra rávenni A lap szerin! 

Chamberiain és Da ader előbb a holland 

és belga népeket akarták rábirni. hogy 

kérjék a nyugati hatalmak védelmét A 

skandimávokkal hasonlóan járnak el. de 

velük szemben az egyetemes kötelez
ettsé- 

gek jelszavait is alkamazzák. A semlege- 

sel habozását azzal próbálnák leszerelni 

hogy előbb-utóbb mindannyiukat hábo- 

ruba sodorják azzal, hogy a semlete 

magatartásra nincs joguk Kételkedünk 

azonban abban, - fejez be a lap - hogy 

a semlegesek engedni fogják magukat a? 

öngyilkosság utjára vezetni, ami a maguk 

létét tenné kockára. 

KIK KÜLDTEK ÜDVÖZLŐ 
TÁVIRATOT SZTALINNAK? 

(MOSZKVA.) (Rador.) A Tass orosz 

távirati iroda a következőket jelenti: 

Az összes orosz lapok teljes részletes- 

séggel közlik azoknak az üdvözlő táv- 
iratoknak a szövegét, amelyeket Szta- 

lin kapott 60. születésnapja 

ból. Táviratot kapott Sztalin - töb- 
alkalmá- 

bek között - Hitler vezér és kancellár 

tól. Ribbentrop német külügyminisztet 

től, Tiso szlovák államfőtől, Saracioglu 

török külügyminisztertől, Csang Ka' 

Sektől, Liedonen tábornoktól, Kausi- 

nantól. Piiptől, Hunderstől. Ursistól 

és Selter svéd külügyminisztertől. 

(MOSZKVA) (Rador.) A Tass jelen- 

tése szerint a Szovjetunió tudományo
 

akadémiája egyhangulag tiszteletbeli 

tagjává választotta 60. születésnapja 

alkalmával Sztalint. 
HITLER TÁVIRATÁNAK JE- 
LENTŐSÉGE 

(ROÓMA) (Stefani) A Stampa berii- 
ni tudósítója szerint Hitler kancellá" 

Sztalinhoz itezett sürgönye komolv p 

fukai jelentősegeel bir. A Führe 
ugyanis táviratával mégegyszer hane 

sulyozni kivánta azt, hogy feltétlenü' 
a német-orosz megegyezés alapjár 
áll és kitart szövetségese mellett. 

a Reuter, hogy az 

A Havas 

JOESTEI! 
HAJÓKATASZTRÓFÁK 

(LONDON.) (Rador.) A Gryfevale ne- 
vü 4434 tonnás gőzös aknarobbanás 
folytán sulyosan megrongálódott 
hajót pénteken az egyik angliai kikö- 
tőbe vontatták. A Longships nevü 
1562 tonnás gőzös ugyancsak sulyosan 
megrongálódott és nem biznak a meg- 
mentésében. A személyzetét partra 
szállitották. Ugyanakkor Berlinből 
jelenti a DNB., 
miszerint a Gneiseanu nevü német gő 
zös, amely német repatriáltakat szál- 
litott haza, elsülyesztették volna, a 
leghatározottabban megcáfolják. 

NÉMET KIKÖTŐBE EÉRKEZETT 
A DEUTSCHLAND ZSEBCIR- 
KÁLÓ 

Londonból jelenti a Rador: A Daily 
Express jelentése szerint a Deutsch- 
land zsebcirkáló német kikötöbe érke- 
zett. Ez a zsebcirkálo sülyesztette el 
tudvalevőleg a Ravalpindi angol páncé 
loshajót, amelynek legénysége egyré- 
szét kimentette a tengerből és fedél- 
zetére vette. A hadifogságba jutott an- 
gol tengerészek hozzátartozóikhoz in- 
tézett levelükben megerősitik azt a 
hirt, hogy a Deutschland zsebcirkáló 
egyik németországi kikötőbe érkezett. 

LÉGI HARC HELGOLAND 
KÖZELÉBEN 

(LONDON.) (Rador.) Az angol lég- 
ügyi minisztérium jelentése szerint azt 

Szombati kezdettel vetiti városunk legszebb karácsonyi filmjét 

Washington rózsáila 
szebbnél-szebb dalok, csillogó revüjelenetek, ragyogó táncok tarkitják e 

pompás rendezésü. fordulatokban eazdas filmet, melynek zenéjét 

IRVING 

kivül a legujabb hangos hiradó. 
k . 

lapán ui tárgyalást 
(TOKI0) (Domei) A japán külügy 

hivatal szóvivője a sajtó munkatársa 
előtt kijelentette, hogy a japán kor- 
mány formaszerinti ajánlatot tesz a Ja 
pán és az Egyesült Államok közötti vi- 
szony megjavitását célzó tárgyalások 
ra Úgyanakkor Washingtonból közlik 
hogy a japán nagykövet kihallgatást 
kért Cordell Hull külügyi államtitkár- 
tól, akivel minden bizonnyal erről a 
kérdésről fog tárgyalni. 

DIETRICH NÉMET SAJTOFŐ 
NÖK NYILATKOZATA 

(BERLIN) (DNB.) Dietrich birodal- 
mi sajtófőnök tegnap a német főváros- 
ban tartózkodó külföldi sajtóküldött- 
ség előtt a következő nyilatkozatot tet- 
e: A mostani nehéz időkben nehéz 
igazi karácsonyi ünnepet érni. A ka- 
rácsony ugyanis a béke ünnepe, mos! 
pedig háboru van. Ez a' háboru azon- 
ban nézetünk szerint nem Németor- 
szág okozta küzdelem, hanem ellenfelei 
kényszeritették rá. A Harmadik Biro- 
dalom azonban mégis meg fogja ünne- 

pelni a karácsonyt, de feldiszitett fája 

alá odahelyezi kardját is. 
ANGOL PROPAGANDA RÖP- 

IRAT 

(LONDON) (Rador.) Az angol kormány 
az intormációs minisztérum egy röpíratá! 
hozta nyilvánosságra, amely ezt a címe! 
viseli „A győzelem biztos" A röpirat a 

nháboru összes kilátásait számba véve me 
arőséti hogy Anga titkos tartalékokka' 
"endelkezik a hadirepü észet és más esz- 
"aüzök terén. A szövetségesek helyzete fő. 
ötte al a Marmadik Birodalomnak A'? 
aneol katonai repülés fejlődése öt év óta 
endkívül gyors ütemet vett fel. Az ide- 
vonatkozó hivatalos adatokból kitünik - 
rja a röpirat.- hogy Anea négvszertany- 

-vi repü őséppel rendelkezik. mint 1931 

25-Bben és ez az adat nem is fora ja ma- 
sában a gyarmati állományt. amelv ugvya" 
-sak folyton navekedőben van FEanfelil 

katonai renpülősépek pontos számát t- 

takban tartiák. A szövetségesek forrásai 

temer thatet eenk mie Námetortszár mát 

Sökölködök o'van heeyarzési forságokban 

Amelvek lehetővé tehetik a számára. horY 
maegnyerjen esv lassutartamti háborul 
Nérmnet részről is mondták hogv 
az anyo biokád volt az egyik oka az utol- 
s6 háboru összeomlásának jJelenleg a 
harc tulajdonképpen ott á'l ahol 1818- 

hogy azok a hirek, 

Alexanders Ragtime Band és Mim!, a gazdag ember lánya népszerü dal- 
lamainak irja szerezte Főszerepekben: 
Amerika dijat nyert műüvészpárja és Al Jolson, a Sonny Boyfeledhetetlen 

énekese A legszebb ünnepi film, alegtökéletesebb hangon gépen. Müsoron 

toere 

a három angol repülőgépet, amelyek a 

Helgoland környéki hajózási támasz- 

pontok fölött végeztek megfigyelő szol 

gálatot, nemet vadászrepülőgépek meg 

támadták. Két angol és egy német gép 

a tengerbe zuhant. 
A SVÉD KERESKEDELMI 

HAJÓZÁS VESZTESÉGE 

(sSTOCKHOLM) (Rador.) A svéd ke 
reskedelmi hajózás a háboru kitörése 

óta 18 hajót vesztett, amelyek közül 8 

tengeri aknába ütközött, nyolcat né- 

met buvárhajók torpedóztak meg, egy 

svéd hajó pedig a légi harc folyamán 

ledobott bombáktól semmisült meg. A 

18 hajón szolgálatot teljesitő 400 ten- 

sz közül 37 vesztette életét. 

gerész ANGOL TÁBORNOKOK NAPI- 

PARANCSA 

(PÁRIS) (Rador.) Forbes tábornok, 

Gort tábornok és Cyril Newl marsall kü- 

lön-külön napiparancsot adtak ki a veze- 

tésük alatt álló csapatoknak. A naplipa- 

rancsok felhivják a brit hadseregnek 

Franciaországba vezényelt tagjait hogy 

francia bajtársaikkal együtt vállvetve 

küzdjenek kitüzött céljalkért. A karácso- 

nyi ünnep is csak alkalom lehet ennek A 

bajtársias együttérzésnek kinyilvánitásá. 

ra, mert mindenképpen a jövendő biztosi- 

tásáért küzdenek. Gort tábornok napipa- 

rancsában emlékeztet arra. hogy a brit 
expediciós hadsereg, amely tulajdonkép- 

veelsőtzben tölti a karácsonyi ünneveke! 
Franciaországhan. a jobb jövőért és az uj 
évben elkövetkező sikerekért harcol. 

BERLIN 
Alice Faye és Tyrone Power 

kezd Amerikáva 
ban abba hagyták. A kereskedelmi hajók- 
ban a veszteség a háboru első hét heté- 
ben, az angol hajóállomány egy százalé- 
kát teszi ki és ha az ellenség tovább foly- 
tatja hasonló ütemben a tengeri harco- 
kat, még mindig közel 70 százaléka ma- 
rad meg Angla hajóállományának. Egy 
totális légi háboru Franciaország és Ang- 
tia ellen azt jelentené, hogy Németország. 
nak folytonosan pótonia kelene veszte- 
ségeit, amelyek 50 százalékot is elérhet- 
nek A szövetségesek viszont több mint 
3000 repülőgépet tudnak gyártani havon- 
ként és a pilóta kiképzést is ugyanilyen 
ütemben tudják folytatni. Németorszá 
emellett petróleumban, fémekben és ás- 
vánvfélékbhen nagy behozatalra szorul 
amihez adott esetben még beső bajok s 
járuhatnak Ebben a háboruban minden 
válság csak a katasztrófát siettetheti és 7 
demokráciák mérhetetlen ellená lásának 
biztositania kell a szövetségeseknek a 

végső győzelmet. 

AZ INDIAI KONGRESSZUS- 
PÁRT ELHATÁROZÁSAI 

(NEW DELHI.) (Reuter) Az indiai 
kongresszus-párt intézőbizottságának 

ülésén tegnap határozatot fogadtak el 
oly irányban, hogy sürgetni fogják 

az alkirály kormánytól az alkotmá- 

nyozó gyülés összehívását. A kong- 

resszus-párt határozatában sajnálatát 

fejezi ki afelett, hogy Anglia nem fo- 

galmazta meg világosan hadicéljait 

és nem tett kötelező közlést Indiával 

Zzembeni további magatartását ille- 

tően. 

Rövid távirati hirek 
(0sLO) (Rador.) A Rudolf nevü 1400 

tonnás novég hajó az északi tengeren ak- 

nába ütközött. A katasztrófa szinhe'yére 

etett mentőható a szerenesélenül árt 

norvég gözös kavitányát kimentette és a 

kikötőbe szállitotta. A felrobbant hajó le- 

sénységének sorsáról már csak annyi hit 

érkezett, hogy máeik mentőhajó hat ten- 

gerészt vett fel fedélzetére. 

(oNDON (Rador) A munkaügyi mi- 

oisztérium közlése everint a hábor" kez- 

Aota óta a munkásság javára türtánt fi. 

etéset nsszege 35 millló fontsterlingsel 

emelkedett. 
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noka a karácsonyi ünnepeket december 
24-én este katonái között tölti és ez alka- 
lommal vasárnap este, német időszámiítás 
szerint 7 óra 30 perckor, rádióbeszédet 
tart. 
(BERLIN.) (DNB.) A Fühbrer helyette- 

se, Hess birodalmi miniszter a mai este 
21 órakor az összes német leadóállomáso- 
kon közvetitett beszédet mond. 
.........." 

- A sgabona minimális ára. Bu- 
karestből felent a Rador: A földmüve- 
lésügyi minisztérium közli a követke- 
zőket: A terményértékesítési törvény 
jannár hónapra a gabonaáraknál megál 
lapitott egy ugynevezett minimális 
árat, amelyen alul tilos a vétel és el- 
adás. Nincs szó kötelező fix árról az 
eladásoknál, csupán egy alsó árhatár 
betartásáról. A mezőgazdák a gaboná- 
ért egyébként kérhetnek ugyanolyan 
árat, mint decemberben. A miniszté- 
rium megállapitása szerint egyébként 
az áraknál bizonyos emelkedés állapit- 
ható meg. 
- Elvesztette a bizományba kapott 

kegyeleti tárgyakat Szent Ferenc har- 
madrendjének egyik tagja. Érzékeny 
kár érte Szent Ferenc Harmadrendjé- 
nek Juliska nevü tagját, aki bizomány 
ba kapott olvasókat, szentképeket. 
Szent Antal-szobrokat és egyéb kesve- 
leti tárgyakat árul és szerény kerese- 
téből tartja el önmagát és családját. A 
rend tagja a karácsonyi ünnepek előtt 
is szorgalmasan látogatta a házakat és 
kinálgatta megvételre, hitelét kimélyi- 
tesét szolgáló különböző tárgyakat. 
Tegnap reggeli utja során megdöbbe- 
néssel állapitotta meg, hogy többezer 
lej értékü árut tartalmazó doboza el- 
tünt. Vagy elvesztette, vagy ellopták 
tőle, esetleg valamelyik családnál, 
amelyeknél eladás céljából látogatást 
tett, felejtette a rózsafüzéreket, szent- 
képeket, Szent Antal-szobrokat tartal- 
mazó doboz. Az érzékenyen károsult 
és szegénysorsu rendtag arra kéri a 
becsületes megtalálót, szánja meg su- 
lyos helyzetét és az esetleg megtalalt 
dobozt annak tartalmával együtt szol- 
gáltassa be a szentferencrendi, zárdába, 
az ő részére. A jótett érzése feletti lel- 
ki kielégülésen kivül a rend tagja 
buzgó imádsággal rójja le a becsüle. 
tetes megtaláló iránt érzett háláját. 
- Adomány. Köszönettel nyugtáz- 

zuk szegényeink részére az ismeretlen 
pártfogó által Szent Erzsébet nevében 
hozzánk juttatott 5 darab 1 kilogram- 
mos kalácsot. 

- Karácsonyi segélyt oszt ki a Casa 
Muncii vasuti egyesület. A Casa Mun- 
ciihoz tartozó vasuti nyugdijasok emve- 
ületének elnöke, Crisan loan, lapunk 

atján kiván boldog és kellemes kará- 

csonyi ünnepeket az egyesület tagjai- 

1ak. Az egyesület vezetősége megfele- 

6 módon vette ki részét a szeretet ün- 

nepéből. Maga az egyesület 500 lejt 

dományozott a katonai szolgálatra be- 
vonultak szegény családjainak segélye- 

ésére, amely összeget a vármegyei pre 

tekturánál fizetteék be a segélyreszo- 

rulók javára. De nemcsak a katonai 

szolgálatra bevonultak szegény család- 

tagjai felsegélyezésére meginditott moz 

vasuti nyugdijasok egyesülete, hanen! 

a saját, segélyreszorulók tagjainak tá- 

mogatására is sietett. A karácsonyi ün: 

nepek alkalmából december 22-én 25 

szegény nyugdijas vasutas család ré- 

szére, akik a legszerényebb nyugdijat 
kapják, egyenként 5 kiló lisztet, 1 kő 

zsirt és 1 kg. cukrot osztott ki az egye' 

sület vezetősége. A szerény javadalmáa- 

zást élvező szegény nyugdijasok nagy 

örömmel vették át a szeretetadományt, 
áz egvesület céltudatos munkát kifejtő 

vezetősége pedis reméli, hogy a jövő- 
ben még fokozottabb mértékben tudja 

majd támogatni a segélyreszoruló, sze- 
sény egyleti tagokat. 

Megmentették az angol utasszál
li- 

tó repülőgép szerencsétlenül járt ufa- 

sait. Londonból jelenti a Rador: An- 

gol utasszállitó repülőgépet a Földközi 

tengeren szerencsétlenség ért és álta- 

lános volt a vélemény, hogy a gép 

sai valamennyien életüket vesztették 

Legujabb jelentés szerint a Mandevon 

evü hajó amely utban volt A
lexan: 

RERLIN) ÚRador) Von Brantschich 

vezérezredes, a német hadsereg főparancs 
Aria kikötőjéből, a lezuhant gép utasai 

közül hatot megmentett. 

galomból vette ki részét a Casa Muncii " 
n
a
n
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ApFéhirdetések 
APROHIRDETESI ARAIN: Szavan- ként 2 lej xstazanb betükkel 2 és 4 lei első szó 3 lej. Allást keresőknek előő szó 2 

lej többi 1 la Jeligés es elmnél- küli hirdetések Kezelési dija 5 lej Csak portózott jeligés leveleket további- 
tunk és csak válaszbályoggol eltlátott le- 
velekre válaszolank. ÁApróhirdetéseket 
csak a közlési dij előzetes lelizetése mel- 
lett veszünk tel. Táranéldányt nem adunk mivatalos óra reggel 3-tól estet-ig.Hirde- téseket aznapi megjelenésre csak délelőtt 
A0 óráig veszünk fel. ! 
VILLANYONDOLAL 

szerrel és szerckkel. Csak párolva és nem 
kiszáritva, 14 perc alatt előállitva, a haj 
fényt és hullámot kap. Nyolc havi garan- 
cia mellett készit a Reg. Ferdinand 30. 
nölgytfodrászszalon. (8964) 

ADAÁS VÉTEL 
HÖLGYFODRÁSZAT a központban 

megélhetést biztositó hely. és nagy ide- 
genforgalomnak, 
nagy helyisegekkel, olcsó házbérrel. Be- 
ugség miatt eladó. Cluj, Cal. Regele Fer- 
dnand 30. Hölgyfodrászat. (9428) 
ÖCSKARUHÁKÉRT legtöbbet fizet P. 

Enirii 16.. Grünfelaa 
LEGJOBB BÜKK TUZIFAÁT ölenként 

s apritva Suhayda Kálmán fatelepe szál- 
ait. Str. Masaryk 17. Telefon; 25-28. (9317) 
ÜZEMNEK, vagy raktárnak kitünően 

megfelelő helyiség január 1-ére kiadó. Ér- 
deklődni Str. Reg. 83. Bernát nyomda 

19335) 

5lcse TÜZIFA PERIS 
eladja Státus erdőben termelt prima szá- 
raz hasábos fát. Egy öl 1030 lej. Ugyanez 
1000 kgr. vágva 740 lej telepen átvéve. 
Str. Gárii 19-a. (8923) 

ÖCSKARUHAÁKAT, férfi, női télikabá- 
tokat veszek, eladok. Grünfeld, Str. Reg 
Maria 14. (9323) 

OCSKARUHÁKÉRT legtöbbet fzetek, 
olcsón eladok. Str. Memorandului i 

(8420) 
VESZEK jókarban levő hokey vagy mű. 

korcsolyát cipővel, ugyanott eladó S-chö- 
ber-ágy. Str. Dragalina 29. 19462) 

RADIÓ Standard 3 plusz 1 lámpás há- 
lózati eladó. Str. Fabrica de Zahár 34. 

(9464) 
KERESEK megvételre kétkerekü kézi 

taligát. Cim: Str. Cotita 6. (9467) 

VILLANYMOTOROKAT régi tipusua- 
kat szénkeféseket veszek. Kovács, Cal 
Regele Carol 92. (9469) 

PRIM banjot keresek megvételre. Cim 
Cal. Marechal Foch 37. (9471) 

ZSIRDISZNŐ eladó Str. Crisan 5. (9478 
FAJTISZTA sárga Orpington baromti- 

törzs eladó. Str. Donat 36. (9480 

MÉLY gyerekkocsi sötétkék o csón el- 
ado. Piata Unirii 21., házmesternél, (9476) 
HANOGSZÓRÓS Ingelen rádió eadó C. 
Regele Ferdinand 38., etaj II. 16. (8481) 
ELADÓ varrógép Str Maxim Vovaciu 

l1ő. szám. (9482) 

RÁDIÓ 6 plusz 2 külön dinamikus hánz 
szóróval, olcsón eladó. Str. Dragalina 1 

(9444) 
KEZI korffert jó állapotban ma este 

veszek. Rádió kitünő telepes eladó Calea 
Marechel Foch 55. „Dieticá". (9485 

EELADÓ nagyobbszerü főzőkemence 
Str. Amos Fráncu .. (9401) 

ELADÓ szamavágógép és trágya S'r. 
Sonatátii 9. (9486) 

VENNÉK jókarban levő cséplőgéret 
900-as Ár és gyártmány megjelölésével 
cimet a kiadóba kérek „Cséplőgép" ie- 
ligére. (9498) 

INGATLAN 
ELADÓ szoba. konyha, üzlethelyiség. 
nagy kerttel. Colonia Someseni Str Du- 
narel. Solomon (9453) 

EBÉRBE adok 10 hold veteményest Sza- 
mostalván, Szamos mentén. Cim: Str An- 
drei Murcsan 25, (9403) 

ELADO gyonyorű baroktelek 8tr A 
Murcsanon, ára: 1000 lej négyzetmeteren- 
ként Ertakezni a kiadóhivatalban 

(3132) 

1=2 és zé! mullió körüi házat keresek 
megvételre Közvetitők kízárva pPontos 
irásbeli ajánletokat Készpénzért" jelige- 
re a kiau nivatalba kérek (3125 

MHAZ olcsón eladó Str. Sanatórului 314 
Kerekanmb. 9473) 
ÜZLETHELYISÉGNEK is megfelelő 

ház elada Gol Banatului 112-a. (V300) 
ELADÓ házhely Bis Oriodox-uccában 

fényes berendezéssel, 

9366) 

Indazok, akik asztnmában, 
sodásban, reketségben, 

keltek irjanak 

Elvi jelentősé 
a kolozsvári 

helő 
(CLUJ-KOLOZSVÁR) Az állami 

munkálatokkal foglalkozó és magán- 
munkálatokat végző vállalkozókat és 
épitészeket igen közelről érintő, fon- tos elvi jelentőségü itéletet hozott a 
napokban a kolozsvári tábla, 

ng BErunó Leibovici bukaresti épi- 

Urania moza 
karácsonyi műsora 

tészvállalkozó 28,200.000 lej értékben 
állami épitkezési munkálatokra kapott 
megbizást Kolozsvár közelében. Lelbo- 
vici mérnök az 1939. április elsején 
életbelépett módositott adótörvény sze- 
rint bemutatta a vállalkozásra vonat- 
kozó szerződést a kolozsvári pénzügy- 
igazgatóságon az adó kivetése végett. 
Adóvallomásában egyben arra hivatko- 
zott, hogy a munkálatoknak 8 millió 
lejt kitevő részét még 1939 április el- 
seje előtt bevégezte és igy a 

vállalkozói adót a folyó költség- 
vetési évre csak 20 millió lej ösz- 

szeg után vethetik ki reá. 
Az adókivető bizottság azonban ezt 

cő- és gégefőtuberkulózisban, 
influenz ában szenvednek es mindeddig nem talaltak dijmentesen egy könyvet kaphatnak, amely 

egy levelezőlapot 7 lei bélyeggel 

ü döntést hozott 
tábla a vállalkozót ter- 
adé kérdésében 

( é-e a 
ezzei a kérdéssel foglalkozik: 

n MUGGELSTRÁSSE 28-25- 

gadni és az adoót a teljes 28.200.000 lej 
után állapitotta meg, amelyet a feleb- 
bezési bizottság is helyben hagyott. A 
kolozsvari tabla felfolyamodás folytán 

a kivetést csak az 1939 április el- 
seje után teljesitendő munkála- 

tokra korlátozta. 
Ezzel a kérdéssel kapcsolatban meg- 

emliteni kivánjuk, hogy a pénzügymi- 
nisztérium 191.787-1939. számu rende 
letében ugy intézkedett, hogy abban 
az esetben, ha a vállalkozót terhelő 
adót az egész munkálat után lerótták, 
azonban a munkálatot a költségvetési 
év folyamán nem fejezték be. akkor 

A mindent felülmuló 

BENGALI 

az igy származó adófelesleget a rá- 
következő költségvetési évre, a 
vállalkozó javára át kell vite- 

leznie. 
Abban esetben viszont, ha a munkála- 
tok értéke időközben növekszik, a több 
letet az uj költségvetési évben szintén 

a mérséklést nem volt hajlandó elfo- adó alá kell vonni 

INGATLAN vételhez feles társat kere 

vek 500-700-ig Cim a kiadóban (3130 
VESZEK 3-5 akásból álló bérházat 
im a kiadóban. Közvetitők kizárva (848. 
CSALADI ház 3 szoba. konyha. verand: 

stálló 800 nm. terület sürgősen eladó Ér- 
ideklődni Simon vendéglő, Str Gruia é 

(9494) 

OKTATÁS 
EGYETEMI hallgató iskolásleányok 

vagy fiuk tanitását vállalja. Cim a kiadó. 
ban. t9497 

KÖZEPISKOLAI tanár előkészit bár- 
mely osztályból Str. Bis. Ort. 4. t9463 

KIADÓ LAKAS 
SZOBA, fürdőszobával parkettes, kapu- 

alatt azonanira kiadó Str. Masaryk 29. 
(9459) 

KIADÓ február i-re központi 3 szobás 
komfortos szép lakás. Ért. P Cuza Voda 
7. földszint. (9443) 
KIADÓ I. emeleten kétszobás uccai la- 

kás mellékhelyisegekkel február 1l-ére C Regele Ferdinand 114 (9472) 
CENTRUMBAN egy helyiség kiadó iro- 

dának. Str. Vláhuta 3., földszint 4 Érte- 
kezni 12-1, 4-? hétköznapokon. (3135) 
2 SZOBÁS komfortos lakás összes mnel- 

lékhelyiségekke Cal. Regele Ferdinand 
10 alatt kiadó elsejére. Ertekezni ház- 
mesternél. (9475 
BUTOROZOTT szoba 

szére kiadó Cal Regele Ferdinand 127 
anart (9480 

KÖZPONTBAN kiadó két butorozo: 
zoba Megnézhető délután Str. Baron I 
Popo. 
SÜRGÖSEN kiadó január I-ére 2 szoba 

komfortos lakás olcsón Megnézhető del- 
előtt 10-2-1g Str fulan Pop 8 (9442) 
ELEGÁNSAN bDutorozott szoba kiadó 

Str Victor Babes 177409) 
DERMATA mellett Str Preotu! Opris 
5 szám alatt nagy szoba azonnalra kiadó 

........... (9501 KIADÓ szoba, konyha, spelsz. Str Cal- 
vin 22. szánn (3300) 
LLÁST KERES 
FŐGÉPÉSZ mesterkönyvvel állást ke- 

res bármilyen üzemhez. összes motorok, 
gőzgépek javitását, szerelést műhely ve- 

két személy ré- 

Can a adóban (9504, 
zetést vállalok bármely vidéken Kohos 
Str. Palagia Rosu 33. Cluj (9477) 

(9489) , 

HÉTFON ÉS KEDDEN DELUTÁN NAGY muSsOROS 
karácsonyi teadélutánt 

RENDEZ A CRISTAL PALACE IGAZGATÓSÁGA 
....... 

VÉGZETT óvónő elmenne gyermekek 
mellé vagy kisebb háztartás vezetését vál 
lalná. Cim a kiadóban. (9486) 

ALLAÁST KAPHAT 
GYENGELKEDŐ, idős urinő mellé ke- 

esek gondozónőt vidékre. Ajánlatokat 
gény megjelölésével Megbizható V." ja- 
igére a kiadóba kérek. (9413) 
RERESÜNK szoba, világitás ellenében 

takaritó asszonyt vagy gyermektelen há- 
zaspárt Cal. Marechal Foch 1 I. emelet 
balra. . ! (9461) 

HARISNYAKÖTÖNÖT flach gépen ön- 
állóan dolgozni tudót, állandó munkára 
azonnal felveszek. Révész, Str 
9 szám0m. ] (V9468) 
KERESEK ügyes bejáró főzőnőöt. Str 1 

G. Duca 3. II em, 5. Schwarz. (3138) 
CUKORMESTER cukorka és gyógyeu- 

korka gyártásban töké! tesen járatos. al- 
lást nyerhet. Ajánlatok „Cukorka" jeligere 
Rudolf Mosse. Oradea, Bul Reg Ferd- 
nand 13 18139 
KOCSIST, ki ért a négyes fogat hajtása 

hoz felveszünk Muntyán, Str. Memoran. 
dului 1 (31847 
TUZIFA ügynököt keresek Sir. Treca 

toara7?7 (8408 
KÜLÖNFÉLEK 

kööeeer i 
LEGSZEBEBE. KARÁCSONY!I 

AJANDÉK 
ha PAPP-féle vihany, vagy gőz tartós 
ondolálást csináltat. Cluj, Cal Rez 
Ferdinand 37 .... 

RESTAURANT Az Oituznak nincsen 
párja, mert ott mindig telt a csárda esz- 
nek. tsznak és mulatnak. jókedvükben mu 
latoznmak. Varga Elemer zenekara, ő a v"- 
gén majd ráhuzza (9474) 
HAZASsSÁG céljából finomlelkü nő is- meretségét keresem. biztos állásom van 42 éves keresztény férti Meleg otthonra 

vágyom jeligére a kiadóba (9502) ar egk za jatszévö..... 
Eada " 

-6 SZÁZEZER lejt kölesönöznék. Ajánlatokat Biztositva" jeligén a kiadó- 
hivatalba 189487 
NYUGBIJAÁS csendőrségi altiszt 45 éves 

német származásu 150,000 ej tökével ke- fesi komoöly asszony ismeretséget Cm. 
Str. Gruta 40 9495) 

tüdőcsucshurutban, 

„Gyógyitható-e a tüdöőbaj? Az érde- 
felülbélyegezve a következő emmre: PIUHLMANN et Co, BERLIN 

Trecetoare 

állandó köhögésben, huruto- 
megfelelő gyógyirt bajukra, tőlünk 

Neuter jelenti: 
.......... 

(PARIS.) Eddiz ismeretlen okok folytán 
kigyulladt és lcégett az északíranciaorszá- 

gi Thurn városháza. melyet sok történel- 
mi műemlék ékesitett. A kar igen nagy. 
A vizsgálat megindult. 
(BERLIN.) Befejeztek a holland-német 

fizetési tárgyalásokat. A szerződés aláirá- 
sára néhány napon belül sor kerül. 
(KOPPENHAÁGA.) A dán partok közelé- 

ben ujabb több uszóaknát találtak. A ha- 
tóságok az aknák megsemmisitéséig be- 
szüntették a partmenti hajózást. 
(BERLIN.) Aláirták a belga-német ke- 

reskedelmi egyezményt, mely janvár 1-en 
lép életbe. 
(LONDON.) Moscisky volt lengyel köz- 

társasági elnök sulyosan megbetegedett. 
(BELGRAD.) Véget értek a francia-ju- 

goszláv kereskedelmi tárgyalások. 
(BUDAPEST.) A „magyar anyák a finn 

gyermekekért" név alatt a belügyminisz- 
térlum engedélyével egyesület alakult, 
amely adományokat gyüjt a finn hadiár- 
vák javára. ! 
(BUDAPEST.) Az ujonnan kinevezett 

helsinkii magyar követ a napokban utazik 
Finnországba. 
(ROMA) Az olasz sajtó szerint Szíriá- 

ban lázas tevékenység folyik. Weygand tá 
bornok, aki Damaszkuszban tartózkodik, 
megszervezi az ellenállást egy esetleges 
orosz támadás elháritására. 

Főszerepben: 

Gary Cooper 
(ANKARA, Ismet Inonü török államfő ujabb határvidéki szemleutra indult. 
(RIGA) A rigai főpályaudvaron tegnap este eddig még ki nem deritett okok foly- lán óriási robbanás történt. A halálos ál- dozatok száma az első jelentés szerint 24. (TIRANA.) Az aibán kormány rendele- tére megkezdték a tiranai uj rádióleadó- állomás épitését. A leadó 300 kilówattal 

fog dolgozni. 
(LENINGRÁD.) A leningrádi katonai körzet parancsnokságának rendelkezése értelmében 100 kilőméter körzetben este mindennemü világítás tilos. A rendelke- zés ellen vétőket 10 évig terjedhető elzi- rás-büntetéssel sujtják, 

Tádió 
KEDD, december 26. 

Bucuresti. 8: Reggeli műsor. 8,55: Is- tentisztelet gyermekeknek, felnőtteknek templomi zene és énekkar. 12: Időjárás és vizállásjelentés pontos időjelzés, kulturá- lis és sporthireki Zenekar. 13: Hirek. 
1335: Xilofon és harmonika zene. 14,05: Dalok. 19: Lemezek. 19,50 Lemezek - 20.15: Munteanu és S-efanescu énekesek. 1045: Hirek. 21: Rádiózennkur. 22,10: Le. mnéezek. 2340: Hirek, majd hirek magyar elven. Tánclemczak. ! 
Budapest I. 9.: Hanglemezek. 9.45. Hirek 0: Unit. ietentisztelet. 11: Róm. kath. is- entisztelet. 12,15: Gör. kath egyházi ének a.50: Opera zenekara. 14,45: Hirek. lő: Hirek. 16: Elbeszélés, 16.25: Jazz zane. 1840: Hangjáték. 19,25: Enek. 1845: Köz- vetités a magyar-olasz vizipóó mérkő- zésről. 2025: Hangverseny 21.50. Vonós négyes. 22,.40: Hirek. 23.10. Tánczene. Ci- 

gányzene. 105: Hirek, 
SZERDA, december 27 

Eucuresti. 8: Reggel! nyüsor. 8.56. Isten. 
sztelet gyermekeknek, felnőtteknek tem- plomi zene és énekkar,. 12: Pontos időjal- 7és. időjárásjelentés és vizállásjelentés, kulturális és sporthirek. 12.10: Mandolin zene. 12.45: Szájharmonika-zena 13.10: Sibiceanu zenekar. 14 30. Román dalok. - 18.17: Tánc emezek. 19.40.: Vidám zene le- mezeken 20.05: Román dalok 2045. Hirek. 1 Szórakoztató zene. 22.10: Hirek. 22 30. Tánclemezek. 22 45. Hirek, majd hirek magyar nyelven. 

Budapest I. 7,45. Torna, hireki hangle- mezek étrend. 11: Hirek. 11.15. Gyermek. délelőt 1145: Előadás 1310: Hangiomai zek 1340: Hirek. 14 30. Zenekar. Hirek. 17.10: Asszonyok tanácsadója. 1745. Hirek. 1815: Szalonzene. 19: Előadáss 19.30: Cigányzene 20.15. Hirek. 3030 Ri- lapietto dalmű, 2145 Hirek. 22,40: Hirek 23,20: Jazz dalok. 1,05. Hirek. 

15 30: 
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Besurranó folvajnőket 
fogott a rendőrsés 

(CLUJ-KOLOZSVÁR.) Sikeres nyo- 
mozást végzett tegnap este a IV. kerü- 
leti rendőrség. Az utóbbi időben napon 
ta 3-4 panaszos jelentette be a kerü- 
letnél, hogy ismeretlen tettesek betör- 
tek a lakásukon és azokat csaknem 
teljesen kifosztották. A lázas nyomozás 
során a IV. kerületi rendőrség közegei 
tegnap este lefülelték a tetteseket, La- 
katos Mária és Kovács Lucia besurranó 
tolvajnők személyében, akiknek a 
Chintáului-uti lakásain rengeteg lo- 
pott holmit találtak a házkutatás alkal- 
mával. Bünlajstromuk összeállitására 
nagy felkészültséggel folytatják az eré- 
lyes nyomozást. 

nuszenötmiliiós pénzbirság 
alutakiházáséri 
(GALATI.) (Rador.) Megállapitást 

nyert, hogy egy Boris Fleischer nevül 
exportőr, aki a General Berthelot ucca 
53. szám alatt lakik, az elmult év fo- 
lyamán nagyobb összegü üzletet bo- 
nyolitott le Béccsel és Budapesttel, 
amely helyekre jelentős mennyiségü 
terményt szállitott. A Román Nemzeti 
Banknak azonban nem szolgáltatta be 
az ezekből az ügyletekből származó 
osztrák schilling és magyar pengő de- 
viza készleteit. Ezért 50.000 lei pénz- 
birsággal sujtották és kötelezték, hogy 
a Nemzeti Banknak fizessen 25,536 
ezer 928 lei polgári kártéritést. Az 
itélet ellen ugy a vádlott, mint a Jegy 
bank felebbezést nyujtott be a galati 
bünügyi táblánál, amely azonban 
mindkét felebbezést elutasitotta. 
.......................... 

Tovább foluik a nyomozás 
a katonal csészségüsul 

raktárakmál történi lopá- 
sok üguében 

(BUCURESTI.) (Rador.) Az ilfovi 
katonai törvényszék megerősitette azo- 
kat az elfogatási parancsokat, amelye- 
ket 11 egyén ellen bocsátottak ki, akik 
a törvények értelmében a legvakme- 
rőbb és a legsulyosabb büncselekmé- 
nyeket követték el. Tudniillik meg- 
lopták a hadsereg egészségügyi lera- 
katának készleteit. Ez körülbelül két 
hónappal ezelőtt, november elején 
kezdődött és a következő egyének 
vannak az ügybe belékeveredve. 
Würtzberg, Rafa Jacob, Zerlig, Schartz 
Jezu, Sommer Anton, Isac Desideriu. 
Salis Ernest, Solomovici Herman, Ca- 
rabine Nicolae és Perlman Patap 
Ezeknek több esetben sikerült éjszaka 

ezekből a raktárakból az anyagkész- 
leteket megdézsmálni. 
A lopott holmit pedig eladták a Ro- 

mania cimü lap szerint Alexe Vintila 
Bucurestiben, a Crangasi uton lakó 
korcsmárosnak Stinea Oszkár egyik 
fővárosi gyógyszertár, Dionisie Lupu 
20. szám alatt lakó asszisztense vásá- 
roltak tőlük nagyobb mennyiségben 
jódtinkturát, meosalvarsant, pirami- 
dont, antipirint és egyéb gyógyszer- 
mennyiségeket és egészségügyi anya- 
gokat. A nyomozásokat tovább foly- 
tatiák, mert azt hiszik, hogy a banda 
müködése az egész országot behálózta 

- Pusztai szerenád. (Operettbemutató 
a Magyar Szinházban.) Szilágyi László 
Békeffy István és Fényes Szabolcs uj ope 
rettje nem jobb, de nem is rosszabb az 
utóbbi évek zenés darabjainál. Alakja: 
ismerős operettfigurák: hollywoodi ífilm- 
sztár, falusi tanitó. filmmágnás, puszta 
parasztok stb. Zenéje ismerős csengésü 
muzsika. Mindez köritve hangulattal. ro- 
mantikával, szerelemmel adják a keretét 
a darabnak A tegnapi bemutatón a kö- 
zönség sokat mulatott a darab mulatságos 
je enetein és elismeréssel adózott a szép 
kiállitásnak valamint a szereplők játeká 
nak. A főszerepekben Krémer Manci 

Gróf László. Ditrói P Béla Fülöp Sán- 
dor a nagyon mulatságos Sándor Stef 
és Csóka József. valamint Szendre: Mi- 
hály nagy igyekezettel játszottak Gellér: 

Ibolya igen finom jelenség Radó Éva ked 
ves. a kis Bozsodi Jenőke énekszamatva 
sok tapsot kapott a könnyen felmelegedő 
közönségtől. (galó.) 

1 

oEsrer. 

ri törvényszék Marinovici-Breban ta 
nácsa tegnap délre tüzte ki az itéle 
kihirdetését Cosmuta dr. ezredes vég- 
rendeletének megsemmisitése ügyében 
Az elhalt orvos-ezredes vagyonát a 
szegény munkáscsaládok gyermekei- 
re hagyományozta. A végrendelet alap 
ján azután a biróságok jogerősen ala- 
pitványt létesitette Cosmuta alapit- 
vány elnevezés alatt. Cosmuta Clotil- 
da az elhunyt leánya, apja halála után 
mielőtt a végrendelet napvilágra ke- 
rült volna, a vagyont birói határozat- 
tal birtokba vette, majd pert inditott 
és a végrendelet megsemmisitését 
kérte. . 

A főtárgyaláson dr. Blaga ügyvéd, a 
Cosmuta alapitvány képviselője kérte 
a kereset elutasitását. Kérését azzal 
indokolta, hogy az alapitványok létesi 

téséről szóló uj törvény értelmében 

alapitvány az ország területén ér- 
vényben lévő bármelyik örökösö- 
dési törvény alapján létesithető. 

A Cosmuta alapitvány létesitésekor a 
törvényszék kimondotta hogy az el- 
hunyt orvos-ezredes végrendelete nem 
fele. meg ugyan az erdélvi törvények- 
nek de mégis alkalmas arra hogy an- 
nak szellemében alapitvány legven le- 
tesithető Miután pedig a törvényszék 
a végrendeletet törvenyesnek fogadta 
el és ezt a határozatot az itelőtábla és 

a Semmitőszek is megerősitette. afe- 

7/ 

l 

- Uram, 

férjenbe bármelyik sorsjegyárudába és 

vásároljon Allami Sorsjáték sorsjegyet. 

Napjaink legértékesebb 

ajándéeka lesz: aremény 

Az ÁLLAMI SORSJÁTÉK 

HUZÁSA 
JANUÁR 15. és 18 Áxa 71 

Stármas tanács dönt Ccsmuta dr. 
végrendelete megsemmisitéséről 
(CLUJ-KOLOZSVÁR.) A kolozsvá- ]lett való birói határozat res judicata 

eletti döntés volna. 
Ezzel szemben dr. Ostoia ügyvéd, a 

elperesnő képviselője, azt állitotta, 
1o0gy az alapitványok létesitésére vo- 
1atkozó uj törvény ugy értelmezendő 
1ogy az a végrendelet, amely alapit- 
gány létesitésénél alapul szolgál meg 
felelhet az ország területén érvényben 
évő végrendeleti törvénynek, de 
feltétlenül meg kell felelnie ama 
ország turvényének, amelynek terü 
letén készült. Miután pedig a Cos- 
muta dr. végrendelete nem felel 
meg az erdélyi törvényeknek, az 

érvénytelen. 
A kolozsvári törvényszék tanácsá- 

ban véleménykülömbség merült fel és 
igy az ügyet hármas tanács előtt, hi- 
vatalból kitüzendő időpontban ujból 
tárgyalják 
a . .. 

- Orvosi hir. Dr. H. Grünfeld szem- 
orvos és szemoperateur hazaérkezett 
rendelését Cluj Cal. Regele Ferdinand 
13-45 szám alatt ujból megkezdte. 
- Hirtelen meghalt a Pesti Hazai 

Takarékpénztári igazgatója. Budapest 
"ől jelentik: A Pesti Hazai Takarék 
venztár igazsatója, Milos György 64 
éves korában hirtelen meghalt A ne- 
ves közgazdasági szakember az uccán 
hirtelen rosszul 'ett és pillanalok alatt 
kiszenvedett Valószinüleg szivszélhü- 
lés ölte meg Halála a legszélesebb kü- 
rökben keltett részvétet. 

1 a 
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-Mitajándékozzak neki? 
igen egyszerü: 

e7 

Megkönnyitik a nuers- 
éenyjagok behozalálat 

(BÜCUREsS11.) (Rador.) A nemzet- 
Jazdasági minisztérium közli: Bármely 
rszágból történő és a nemzeti ipar 
számára szükséges elsőrendü nyers- 
inyagok behozatala céljából a külföldi 
csereforgalmat intéző hivatal az aláb- 
biakat határozta el: Azonnali és bár- 
milyen értékü autorizációt ad, ha az er 
dekelt igénylők sajátmaguk rendelkez- 
nek megfelelő devizákkal, még a jelen 
közleményt megelőző időkből, tehát 
nincs szükségük arra, hogy a belföldi 
piacokról most szereznek be devizár- 
at. Ezeket a kivételes engedélyeket 
'sak azoknak adják meg, akik idevo- 
1atkozó kéréseiket a jelen közlemény 
megjelenésétől kezdve legkésőbb 1940 
ionuár 15-ia betartiák. 
-......... 

Tagy és hoóvihar puszút 
(BUZAU) (Rador.) Két nap óta Bu- 

zau megyében rendkivül fagy uralko- 
1ik. A szél az éjszaka folyamán számos 
városi üzlet cégtábláit és sok ház fe- 
delét leszaggatta. A zsidó temető kápol 
nájának és halottas házának fedélzetét 
etépte a szél és a temető közepébe dob 
a, eközben sok siremléket megrongált. 
Ugvyanakkor nagy pusztitásokat okoz 

1 hévihar Beszarábiában is. A hóvihar 
miatt az iskolai tanulóknak az intéze- 
ek icazgatói azt tanácsolták, hogy re 
utazzanak haza, hanem még marad- 
janak tartózkodási helvükön. Az or- 
szágutakon farkascsordák garázdálkod- 
nak. amelyek még a községekig is el- 
merészkednek és több háziállatot szét 
téptek. 

Nyomatott a MAYER könyvnyomda körforgojam 
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utolsó utja... 

gyülöltek. 

ember érzése élt, 
utolsó heteinek alábbi epizódjai. 

„MEG KELL BUKTATNI 
KITCHENERT" 

angol katonák 
A nap ragyogó fénnyel 

rokban a kórházak felé. 

munkatársa a másik. 
- Látja ez a festuberti offenziva ere 

zül verekedtek. 

tt az alkalom arra, hogy lord Kitchene 
mélyes bátorság hiábavaló. 

el. a hadügyminiszterrel e számolhas 

lapitani azóta sem sikerült. 

hatja. 

French bosszusan felelte: 

tem. Itt mem Kitchenerről és rólam itt a 

előző év szeptember elsejére, amikor tord 

Ktchener és French tábornok élesen 5sz. 
szeszólalkoztak, de azután szertartásosan 
meghajlott: 

- Tehát meg kell buktatni a hadüg- 

minisztert? Ez a jelszó? Mindegy 

. 

isszafelé az i 
Ezerkilencszáztizenhat junius 6-án 

indult el lord Kitchener marsail, Nagy 
británia hadügyminisztere, „Khartum 
hőse' a Hampshire csatahajó fedél- 
zetén, hogy eleget tegyen az orosz kor- 

mány meghivásának és fontos tanács- 
kozásokon vegyen részt Szentpétervá- 
ron, ahol akkor nagy szükség volt res. 
Ez volt a legnagyobb brit katona 

Lord Kitchenerről azóta sok min- 
dent összeirtak, mint minden igazi 
történe:mi alakró, akit kevesen sze- 
rettek, sokan tiszteltek és még többen 

Nos lehet hogy mindenkinek igaza 
volt, mert lord Kitchener kegyetlenül 
szigoru tudott lenni katonai ügyekben. 
de hogy emellett ember és volt, sőt 
hogy a szive mélyén mindig a nemes 

azt igazolják élete 

1915 május 10-én két magas, szürkeba- 
juszos férfi nézett ki Páris uccáira abból 
a szobából, ahol a francia földön harcoló 

főparancsnoka dolgoz út 

boritotta be a 
boulevardokat, amelyeken vöröskeresztes 
gépkocsik igyekeztek végeláthatatlan s.- 

French tábornok volt az egyik és Re- 
ington ezredes a Times, a Daily Mail, a 
ornng Post stb. nagylapok katonai fő- 

ménye, - mondotta French tábornok ke- 
serüen - pedig a gyerekek igazán vité- 

Repington bólintott, de nem válaszolt 
- Segitenie kell - foytatta kis idő 

mulva French - segítenie, mert saját sze- 
mével láthatta, mi az oka amnak, hogy az 
offenziva nem sikerült. Ön holnap L'- 
donban van és ott meg kell irnia az igaz- 
ágot, hogy gránátok nélkül minden z 

A magas, polgári ruhába öltözött Re- 
vington felkapta a fejét. Igem mert -e 
itt az alkaom arra hogy lord Kitchener- 

Hogy miért? Azt csak ő tudta volna meg- 
mondani, mert, hogy hol kezdődött a ord 
és Repington között az ellenszenv, megál- 

- Ugy? - mondotta halkan. - T-há' 
irjam meg hogy kevés volt a lőszer, hogy 
a sikertelenséget ennek hi ánya okozta? De 

hiszen ez a hadügyminiszter bukását okoz- 

- Lehet, de ezzel nem sokat törődhe- 

hazáról, a hadseregről és a győzelemről 
van szó. Elhiheti, nem személyeskedés ez. 

Repington kicsit gunyosan e mosolyogta 

magát, mert még élénken emlékezett az 

Erench tábornok nehány napon belül t 
fog haani felőlem, - mondotta és kezél 
nyujtotta. 

„LOSZERHIÁNY GÁTOLJA AN3. 
LIAT A GYÖZELEMBEN" 

Négy nappal később lord Kitchener, a 
British Empire hadügyminésztere hiva al 
szobájában megkönnyebbülten sóhaított 
fel. Iróasztalán ha'omban hevertek az al- 
intézett ügydarabok. 

- Most végre van kis időm - mormog- 
a maga elé és a Times után nyult, amely 
tt szerénykedett a nagy asztal egyvik 
szegletében. Megelégedése megütközéssé 

majd méreggé változott azonban amii. r 
a vezércikket végigolvasta. A Times 
tonai szakértője ugyanis a sikertelen of- 
fenzivával foglalkozott és annak okát a 
következő félreérthetetlen egyetlen m n- 
datban adta meg: Lőszerhiány aja 
Angliát a győzelemben. 

FRENCH TÁRORNOK SAJÁT- 
KEZÜ LEVELE 

- Hm - mondotta később Kitchener és 
gondolkozni kezdett. - Lőszerhiány? Ez 
"enne az ok? Lehetétlen, hész French sa- 
játmaga rta nekem, hogy készlete tuln- 
tul kielégitő...! 

Felugrott iróasztala mellől és az irat- 
zekrényhez ment, amelynek egyik fiók)i- 
ól előhuzta a brit haderők főparancsnc- 
kának, Sir John Frenchnek levelét. 

- Igen, - gondolta, - itt a levé) mvy 
sazol engem, mert hiszen én figyelm 7- 
ettem őt arra, hogy ne kezdjen elhamar- 
odott támadást, mire ő azt irta szosz 
int: , Az offenziva feltétlenül sikerül. Lő- 
szerem pedig van elég. 

French azonban bizonyosan megfeledi:- 
zett erről a levélről, - füzte tovább gon- 
dolatait, - különben nem adta volna Re- 
pington szájába ezt a bántó, valótlar 
mondatot. 

MYLORD. NEM MARADHATUNK 
TÉTLENÜL" 

Néhány percig tépelődött még igy io3 
Kitchener, amikor hirtelen felrántották z 
ajtót és személyi titkára, George Artaar 
viharzott be rajta, hóna alatt a Times 
Daáiy Mail és a Morning Post aznapi pél- 
dányaival. 

- Mylord! - kiáltotta, - de a- oly- 
tatta mert meglátta a kinyitott Time 

az aszta on. - Szóval már látta - mor- 
dota később hailkan. de elkeseredetten. 
- Láttam - felelte a lord, - de nem 

törődöm vele. Miért is tenném? 
- Mert igazságta anság és mindez sak 

arra vaó, hogy Lloyd George lőszermi- 
niszter lehessen. Mylord! Mi nem mar 1- 
hatunk tétlenül. 

- Ugy? as mit tanácsol kedves Arth? 

- Azonnal cikket irok a lapoknak. Le- 
közlöm French sajátkezü relét és.. 
De nem folytathatta, mert lord Kitche- 

ner mosollyai leintette. 

„ÉN A NÉMETEKKEL HARCO 
LOK ÉS NEM FRENCH TÁBOR. 
NOKKAL 

- Cikket nem ir barátom és nem is for 
védekezni. Endjárt meg is mon lom 
miért: Én ugyanis harcolok a németekkel, 

.lde nem verekszem French tábornokkal. 

dőgépen... 
- De meg akarják buktatni önt, Iy 

lord! 

Lord Kitchener arca fájdalmasan meg- 
vonaglott. Ez a mondás elevenére talalt 
Igen, villant fel agyában, tényleg ugy van 
Meg akarják buktatni őt, aki egész élesé- 
ben csak a hazájáért dolgozott. 

- Lehet, igaza van Arthur, - mondot- 
ta csendesen, - de lássa, még akkor is 
nyugodtan hagyom el helyemet. Anay 
kitüntetést kaptam már életembeni hogy 
nincs ami még jöhetne. Nem mondom 
fájna, hiszen most, öreg koromban mar 
csak azért szolgálok, mert érzem, hogy ez 
zel még tartozom hazámnak. Ezért rosszul 
is esne talán, de mennék ha küldenének 
Az okot azonban nem akarom felidézni. 
Es nem is akarok védekezni ezzel a lerél- 
lel. Képzelje, hogy örülnének odaát, ha tát 
hatnák hogy a hadügyminiszter és a had- 
eregfőparancsnok összekülönböztek. 
George Arthur hallgatott. Halloa:t 

nert az ősz katona szeme szögletében 
áruló fényességet látott és ez összeszo 
totta a szivét. 

- Elteszem French levelét és a kér lést 
enélkül fogom felvetni a minisztertáiá- 
cson. Ha a premier ugy gondolja, hibá: 
vagyok akkor megyek... 

AMI CSAK EGYSZER TÖRTEÉNT 

MEG LONDONBAN 130 ÉV ALATT 

A személyi titkán szép csendesen ki- 
zvette hóna alól a lapokat és letette az iró 
asztalra. 

- Most pedig nézzük - mondotta lord 
Kitchener, - hogyan lehetne a őszerutál 
pótlást meggyorsitani? 

Térképeket vettek elő vasuti meneren- 

deket tanulmányoztak átolvasták a najó- 
zási vállalatok jelentéseit és közben tel! 
z idő. A hadügyminisztérium előtti teret 
za att nagy tömeg lepte el. Először csan- 
des volt, de egyre erősödött a moraj 
amely a tömegek jelenlétét jellemzi. 

George Arthur felkapta a fejét. Felg- 

"ott és kinézett az ablakon. 
- Mylord, - mondotta - néptöme 

van a minisztérium előtt és egy embe! 
beszélni készül. 

Kitchener felá ott és az ablakhoz lé- 
vett. Egy középkoru férfi abban a pilla- 
vatban kapaszkodott fel egy álló bérkece: 
iülésére. ahonnan beszélni kezdett. Néhány 
mondatot kiáltott e! csupán, de a jelen'a- 
vők zugó helyesése igazo ta. hogy a nép 
7ivéből beszélt. És azután előkapta 
-es aznapi számát, összegyürte és meg- 
"vuitotta. A közönség pedig követte l- 
dáját. 

Lord Kitchener és George Arthur lsá 
nadtak. mert az akkor 130 éves Timest 
még soha sem égették el az uccákon. 

DOUGTAS TATÓ IEe7 
PARANCSNOK 

Negyvennyolc órával azután átalakult a 
kormány és lord Kitchener továbbra is 
hadügyminiszter maradt. A premierminisz 
er röviddel később levelet irt Frenchnek 
amelyben távozásra hivta fel és utódá 1 
ugyanolyan kemény, szótlan, hazáját sze- 
vető katonát neveztek ki, mint amilyen a 
hadügyminiszter volt, sir Douglas Haig-ot 

AZz UTOLSÓ UT 
Egy évvel később, junius 6-án indult el 

Kitchener a Hampshire fedélzetén Orsz- 
országba. A hata mas csatahajó röviddel 
kifutása után borzalmas viharba került az 
Északi tengeren. Szakadozott rongyok én: 
rohantak az égboltozaton a hatalmas fe- 
kete felhők és a hullámok felcsapó taraja, 
mintha összeöle kezett volna velük a lát- 
határon. 
A lord kis felöltőjében egykedvüen ál- 

lott a parancsnoki hidon. Ő, aki hazá- 
jáért annyit utazott, már nem egy vihart 
élt keresztül. Most sem voltak hatással rá 
a vizhegyek és a nyomukba örvénylő hu- 
lámvölgyek, mert ösztönszerüen a multba 
merült, a szép és nehéz napok emlékébe, 
Azután a jövőre is gondoit és elmosolyo- 
dott. Mosolya azonban keserü volt. Orosz- 
országba kell mennie, ahol már nem tud- 
ják, mit tegyenek. Ahol szükség van egy 
tapasztait vasakaratu emberre. 
Talán arra is gondolt, hogy az idegen fő- 
városban mennyi felesleges ünnepeltetés- 
ben lesz része és ő ezt soha nem szerezte. 
De meg kell tennie, meg kell hozni ezt az 
áldozatot is, hiszen a brit birodalomnak 
győznie kell. 
Közben egyre dörög az ég, sirnak a hul- 

lámok a már elfeketedett ég alatt. 
De mi ez? Sokkal élesebb csattanás 

hangzik fel és toronymagas hulám szö- 
kik a felhőkig a hajó orránál. 
Torpedó? Akna? Az kell legyen, mert a 

hajó hirtelen féloldalra dől. 
Kitchener nyugodtan áll a parancsnoki 

hidon és szinte csodálkozik azon az élénk- 
ségen, ami a hajón uralkodik. 
- A csolnakokba! - kiált a kapitány. 
A legénység a halál előtt is hidegvérü. 
A kapitány és a tisztek mindent elkövet- 
nek, hogy a hajó legértékesebb emberét 
megmentsék de lord Kitchener mosolyog. 
va és lemondólag nt feléjük, mintha mon- 
dani akarná, hogy nem látják, hogy mind- 
ez hiába való? Egyik csónakot a másik 
után vágja a hajó falához a vihar és dió- 
héjként roppannak össze azok. Itt már 
nincs idő arra, hogy az életről gondolkoz- 
zék valaki, itt már az örökkévatóság hir- 
nökei nyitják meg a kaput a tulsó partra. 
Itt már legfeljebb azt lehet tenni: meg- 
mutatni, hogyan hai meg bátran szemreb- 
benés nélkül a brit katona, kezdve a mar- 
saltól a matrózig... 
Csak egyetlen csónak tudott megmene- 

külni 14 matrózzal és ezeknek bennülői 
emondották, hogyan állott rendületlenül 
lord Kitchener, „Karthum hőse' a pai 
rancsnoki hidon, amig a hajó 800 matró- 
zával el nem merült a végtelen vizi te- 
metőben.. 
......... 

- Tömeges megtérés több kinai fa- 
luban. Érdekes esetről számol be az 
Osservatore Romano, a Szentszék hi- 

vatalos lapja. Kina Chanhua nevü vá- 
rosában müködő Wagner atya amerikai 
ferences-szerzetes előtt megjelent mint 
egy harminc nem keresztény közseg 
megbizottja, azzal a kéréssel, hogy 
küldjön hithirdetőket a falvakba. Wag- 
ner atya személyesen látogatta meg a 
falvakat, hogy lássa, állhatatosak-e 
szándékukban a pogányok. Tapasztal- 
ta, hogy a falvak laói a szomszédos fal 
vakban lakó keresztényektől már több 
mádságot eltanultak és valamennyien 
keresztények akarnak lenni. A szer- 
zetes azonnal hitoktató kiképző isko- 
át nyitott, hogy az önkéntes hitokta- 
tóknak legven segitségére az evangé 
lium hiredtésében. Wagner ataya mint- 
egy 5000 pogányt szeretne megkeresz- 
telni. 

SZTOJKA LÁSZLÓ NOVELLÁJA 

A repülőgép enyhe, finom remegés- 

sel ért földet. Emberek futottak elő. A 

kivezető ajtócskát felrántották, le- 
eresztették az acéllétrát s az utasok 

nevetve, nyujtózkodva bujtak elő a 

gép hengeralaku testéből. 

Ragyogó olasz nap várta
 őket. Friss, 

tarka nápolyi reggel. 

A péngztáros ijedten, fáradtan s v
ég- 

telenül óvatos mozdulattal szoritva 

magához aktatáskáját - csak a á
sod. 

szori felszólitásra, hogy - tessék n 

már kiszállmi, - tette lábát az acél- 
létrára. o 

rár épkocsin értek a városba. 

alami gétatérnel álltak meg, köze- 

pén gyönyörü mélyszinü tó. öezeteti 

tsolnakok, lehajlóágu, különös-illatu 

Ják, lehetetlenül kék ég... a gétatór 

felől finom katonazene m
elódiái szál- 

ongtak szerteszét.. 

x pénztáros nehéz lé
ptekkel egy tó 

A NAGY KALAND melletti padig vánszorgott s ott sóhajt- va leroskadt. 
Nem igy képzelte el a nagy, a fel- 

szabaditó kalandot. 
Harminchét esztendő a bankban - 

nem volt kis dolog. Munka, munka 
foluton. Az életből keveset látott... 
Felkelés, munka, lefekvés. Felkelés, 
munka. lefekvés, harminchét évid... 
S aztán, amikor tegnap délelőtt hoz- 

ták azt a tizmilliót... Hirtelen vad 
vády kapta el. Elvenni s futni vele! 
Messzire. Ki az életbe! A vilácoba! 

A szük hónapos szobára gondolt, a 
carki vendégdlő megszokott babfőzelé- 
kére. az elnergett harminchét évre... 

Déli záráskor aktatáskájába lökte a 
pénzt. 
A repülőtérre sietett. 
Utlevele zsebében - a bank sze- 

rezte meg még mult héten, mert ug 

volt, hogy őt küldik ki egy külföldi 

fiók rovancsolására. De elmaradt a 

dolod. Miért? 
Ökölbe szorult a keze. 
Később tudta meg: a vezérigazgató, 

mikor az utasitásokért jelentkezett az 
ut előtt nála s félszegen hajlongott a 
vattázott ajtó mellett - odasugta az 
osztály-igazgatónak: 
- Ézt a félszeg kis embert? A' ke- 

ressen mást... Ez jó itt - becsületes, 
szorgalmas jellem, de ilyen munkára.. 

- Félszea kis ember! 
A repülődép huszonnégy óra alatt 

- két leszállással - a harmadik 
állam területére hozta. Kereshetik! 
Megnyilik az élet kapuja... Tiz- 

millió! Élni fogok! Ruhák, nők bár 
opera, séta. élet, élet! Azt csinálom 

amit akarok! 

Szédülten simogatta homlokát. A 
dépen szörnyü érzések szorongatták. 

Tolvaj! Zudott aguában egy éles kiál- 

tás. Már körözik Szétmegy a hir 
Lopott! Tizmilliót. Elfoani! , 

Félóra mulva megkönnyebbülten 

lépett ki a nman nemzetközi összekötte- 

tésekkel rendelkező hank ajtaján... 
Később a posta-kanun... 

A pénzt visszaküldte - a levélben 

arra kérte a bankot, hogy bocsássanak 

meg egy öreg, megtévedt embernek... 
Aztán főbelőtte magát. 

lakására kézbesitették. A bank ugyanis 
két nappal azelőtt - délben - rövid- 

égett, - menteni semmit sem lehetett 
- a kár megtérül a biztositásból. 
Szörnyü tüz volt! Még a páncélszek- 
rények is ugy elolvadtak, mint nyáron 
a feavaj... 
- Gyorsan - mondta a vezér a 

mellette álló aligazgatónak - értesi- 
teni kell a biztositóintézetet - tizmil- 
lióval kevesebb volt a pénztárban - 
a pénztáros ellopta s itt küldi vissza... 
- A pénztáros? 
- Igen, igen. Az a jámbor kis em- 

ber, aki:t nem mertünk kiküldeni a 

fiókhoz, olyan félszeg volt... Azt irja 
főbe lövi magát. 
Az aligazgató elbámulva vette át a 

levelet s a pénzt. 
- Ilyet - mormogta - lopott - 37 

év után... Hihetetlen! 

A pénzt s a levelet a vezérigazgató 

zárlat következtében - teljesen le- 



......a. . 

TÖRVÉNYHOZŐK A MINISZTERELNÖKSÉGEN. Tatarescu mi- 
niszterelnök teán látta vendégül a törvényhozás tagjait. Képün- 
kön a miniszterelnököt mutatjuk be egyenruhában, a törvény- 

hozók társaságában. 

ÖSSZEOMLOTT A FŐVÁROSBAN EGY NÉGYEMELETES 
PALOTA. Mindenki emlékszik arra a borzalmas szerencsétlen- 
ségre, amely nemrégiben történt a fővárosban, amelynek során 
a Calea Calarasin egy épülő félben levő négyemeletes palota 
összeomlott és maga alá temette az épületben dolgozó munkáso- 
kat. Felvételünk az összeomlott házat mutatja be, közvetlenül a 
halálos áldozatokat követelő katasztrófa után. 

SZOVJET KATONÁK A FINN HA- Es KARA AMz TÁRVIDEKET TANULMÁNYOZZÁK CSUNKINGBAN A KATONAI ISKOLÁBAN előkészitik a kinai z MOVESsZIES 
A TÉRKÉPEN néphadsereg jövendő tisztjeit. A tanulók képünkön éppen vissza- . 

ta enp. mi - 

MOLDOVA ÉS OLTENIA METROPOLITÁINAK BEIKTATASA. 
Nagy ünnepségek között történt meg Moldova és Oltenia metro- 
politáinak beiktatása. Képünkön két oldalt a két főpapot, közé- 

pen pedig Nicodim patriárkát mutatjuk be a királyi palotából 
kijövet. 

VÉDIK A REIMSI 
reimsi katedrális 

várja a lé 

TOMMY FARR A FRONTON. A világhirü ökölvivó is bevonult 
és az angol hadsereg kiképző altisztje lett. Egyetlen óhaja az, 
hogy kiváló fizikai tulajd onságait a francia fronton értékesit- 
hesse, ahová nemsokára át fogják helyezni. 

térnek a kaszárnyába.



As... 
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ROMA KORMÁNYZOJA LÁTOGATAÁST TESZ A SZENTATYÁNÁL. Gia- 
como Borghese herceg, Róma kormányzója a tisztségébe való beiktatást követő 
napon feleségével együtt tisztelgő látogatást tett XII. Pius pápánál. A FINN TÁBORI KONYHA. A finn gyomrok öröme, a táborl 

konyha hüségesen követi a harcoló csapatokat a harcterekre. 

„A NYUGATI FRONTON MINDEN.CSENDES." A távirati iro- 

4AR NGYAL. dák nap-nap után jelentik, hogy a „nyugati fronton minden csen- IGY NÉZ KI EGY AKNARAKO HAJÓ. Különleges felszerelésé- 
des", ez azonban nem jelent tétlenséget, mert bármilyen csapat- vel arra van hivatva, hogy a fedélzetén levő aknák hosszu sorát 

mozdulatot a megfigyelők éles szeme követ. Képünk a Siegfried- lerakja és ilyen módon bizonyos tengerszakaszt teljesen megkö- 

vonal egyik bejáratánál az ellenséges vonalat megfigyelés alatt zelithetetlenné tegyen. 

tartó parancsnokot mutatja be. . a 

MEGÉRKEZTEK A SZINES CSAPATOK. Északafrikai szines VÁAGÓMARHA-SZÁLLITÁS. A nyugati fronton harcal4 

csapatok kiszállnak a katonavonatból, a Maginot-vonal mögött, a és angol katonák részére szállitják a képünlön - 
nyugati fronton. marhát. Ebből lesz a finom ebéd, a katonagyonor ála 



hette vissza, mert egy évvel 1215. után 

Magna Pharta 
A washingtoni angol 

brit 

óta. 
mentesen 

Megőrzés végett bizta reá, 

amig a háboru tart. 
Ezt a királyi levelet keletkezésének 

idején, az 1215-ik évnek nyarán, má- 
solatban minden valószinüség szerint 
az angol birodalom minden püspöksé- 
gének székhelyén kifüggesztették. Most 
már csak négy példányban van meg: 
kettő Salisbury és Lincoln székestem- 
plomában, kettő pedig a British Mu- 
zeum őrizetében, s ez utóbbi kettőnek 
egyike ideiglenesen az amerikai sze- 

nátus könyvtárában. És ez az egy nyil- 
ván a féltve őrzött eredeti. Földnélküli 

János angol király sajátkezü aláirá- 

sával. 

Mondottuk, hogy a Magna Charta 
1215-ben, tehát a normann királyok 
idejében született meg. Földnélküli 
János, aki ezt a szabadságlevelet ki- 
adta, II. Henrik fia volt. Atyjától 
vagyon helyett csak a melléknevet 
kapta örökül, amikor a világra jött, 
mert a királyi apa akkor szétosztotta 
minden földjét nálánál idősebb test- 
vérei között. Rossz gyermek és rossz 
testvér volt ez a Földnélküli. Áruló 
módra viselkedett atyjával és testvé- 
reivel szemben egyaránt, s 1199-ben, 
mikor bátyjának, Oroszlánszivü Ri- 
chárdnak halála után elérte vágyát és 
trónra lépett, népének zsarnoka lett. 
Kegyetlen, szeszélyes király volt. De a 
megtorlás, mely büneiért várt reá, 
nemsokáig késett. A bouvinesi csata- 
vesztés után, melyet Fülöp Ágosttól, 
a Hohenstauff II. Frigyes király szö- 
vetségesétől szenvedett, az angol urak. 
a bárók, a főpapság és London városa 
1215-ben szövetségre léptek ellene. 
hadsereget gyüjtöttek és megadásra 

kényszeritették. Runnemede mezején, 

a Themze partján és Windsor közelé- 
ben esett meg a hires kapituláció 

Négy napig folyt a tárgyalás a király 

és ellenfelei közt. Aztán megállapitot- 
ták a királytól követelt biztositékokat 

Földnélküli János pedia menerősitette 
azokat kézieayével és királui pecsét- 
jével. Más aláirást az övén kivül nem 
tettek az okirat alá. Azol: a panpi és 
világdi naguok. akiket a banezető rész 
felsorol. inkább tanuk mint kezesek 
auanánt szerenelnek az oki-nton. Köz- 
tük voltak a király személnes hivei 
valamint győztes ellenfelei köziil 

Coanterbur és Dublin érsekei. T.ondon 

Winchester, Lincoln és Rochester püs- 
pökei. Pembroke, Salisbury, Warenne. 
Arundel és Sussex earljei. A szabad- 

ságlevélnek eredetileg nem volt külö- 
nösebb cime, ahhoz csak később és 
csak történetesen jutott. Tudniillik, 
amidőn uútóbb kikapcsolták az össze- 
foglaló nagy okiratból az ugynevezett 

erdészeti cikkelyeket, megmaradó fő- 
vrészét, terjedelmére való tekintettel 
Maona Charta de libertatibus névvel 
jelölték meg, végül pedig egyszerüen 
már csak Magna Chartá-nak nevezték. 

Azt lehetne gondolni, hogy a kudarc, 
mely a runnemedei mezőn érte János 
királyt, a főnemesség győzelme volt. 

Akkor azé volt, igen, de az elkövet- 
kező időkben az egész angol népé ma- 
radt. Mert ez a hétszáz esztendős 

okirat szabályozta az angol polgár sze- 
mélyes szabadságát, a király adókive- 

tési jogát s biztositotta minden időre 
az országot és az angol nép fiait 
érintő garanciális jogok összességét, 
ugyanakkor pedig alapját vette a mo- 

dern parlamentárizmusnak is. 

A történetirás feljegyezte, hogy 
Földnélküli János nem akarta becsüle- 

tesen megtartani az egyezséget s vissza 
akarta szerezni hatalmát. Nem szerez- 

meghalt. Igy maradt meg teljes érvé- 
nyében a Magna Charta és igy lett ez 

nagykövet 
nemrég átnyujtotta az amerikai szená- 
tus főkönyvtárosának a Magna Char- 
tát, azt az ősrégi okiratot, amelyen a 

alkotmány és az angol ember 
szabadsága nyugszik hétszáz esztendő 

lég- 
elzárt bronzdobozba rejtve 

adta át, megőrzés végett arra az időre, 

hogy a vele atyafiságban levő Pláné- 

tegyék". 

babonákról. Elismerő szavakkal emlé- 
kezik meg azonban egy Cornáró nevü 
olaszról. aki tökéletességre emelte a 
mértékletes életmódot. ugy étkezésben, 

MIT TANÁCSOLT HUFELAND K 

set. 

A könyv, amelyről az alábbiakban 
szó esik, 1798-ban jelent meg Pesten 
Cime és irója: „Az emberi élet meg- 
hosszabbitásámak mestersége, iratott 
Christóf Wilh. Hufeland orvos-doktor, 
és a Jénai Fő-Oskolában az Orvosi Tu- 
dománynak Rendszeréntvaló közönsé- 
ges Tanitója által". Magyarra fordi- 
totta és egyuttal „a nehezebb helyeken 
megvilágositotta, néhol pedig megbő- 
vitette" Kováts Mihály orvos-doktor 

A forditó előljáró beszéde beszámol 
a nagyszabásu munka sikeréről: Bécs- 
ben háromszor nyomtatták ki, Jénában 
kétszer s ezenkivül Stuttgarban is ki- 
adták. A munka magyar nyelven több, 
mint ötszáz oldalra terjed. 

„Betses ez a munka azért, mert eb 
ven uj tudomány jött a világra, t. i. a 
nacrobiotica, v. az Élet meghosszabbi- 
ásának mestersége. Az Élet erőről való 
Tudomány még sehol ugy ki nints dol- 
gozva, mint itt" - irja a forditó. 

AESCULAP MÓDSZERE 

A szerző megismerteti olvasójá! 
zokkal az ősrégi kisérletekkel, ame- 
ekről valaha azt hitték, hogy meg 
adják velük razadni a gyorsan tova- 
ömő életet Egy Rómában talált régi 
szlop felirása arról beszél, hogy 
Msculapius száznegyven esztendőke' 
mog arászsárban mert ifiu leányok 

lehelletével gyógyitotta magát. Itt él 
vébként a monda szerint a nagy 
návid királv sőt a szerző életében sz' 
tanácsot követte az amszterdami pol- 

ármester is. 

A közénkor egyik hires alakja, Theo- 
hratus Paraceisus Bombastus, akit a 
zerző „a lesszemtelenebb ámitónak és 
licsekedőnek" nevez. mert „a maga 
aolondságát olyan homálvos és titkos 
"velvaen tudta előadni, horv abban a 

"egmélvebb titkokat kereshette az em 

hor" azza dicsekedett. hogy a halha- 

atlanság kövével rendelkezik. Para- 
elsus oly nagy szelet csinált", hogy 
mág a hires Erasmus is tőle kért ta- 
ácsot. Amikor pedie Paracelsus uram 
"ven esztendős korában meghalt, ki- 
arült, hogy az általa őrzött halhatat- 
anság köve nem volt egyéb, „hanem 
valami olvan hevitő szer, mint a Hofí- 

mann cseppjei". 

A PLÁNÉTÁK SZEREPE 

A középkorban, amidőn a csillag- 

jóslásra esküdtek az emberek, az a hie 

delem kapott lábra, hogy egy jó ho- 
"oszkóp segitségével néha el lehet ke- 
ülni a halátt. Nemcsak az embereknek 

volstak meg a maguk csillagzatai, ha- 

nem a növényeknek, állatoknak, tarto- 

mányoknak, sőt magányos házaknak is 
Mihelyt tehát tudták, melyik csillag- 
altól fog származni betegsége, vagy 
szerencsétlensége valamely embernek 
már akkor nem volt szükség egyebet 

sinálni hanem csak hogy egészen 

lvan ételekkel, italokkal és lakóhely- 
'vel élien, amelyek származtak más el- 
lenkező plánéták birodalma alól." 

Sokan hitték azt is, hogy „nyakba- 
kötő orvosságok" és talizmánok által 
meg lehet hosszabbitani az életet. Eze- 

ket a talizmánokat „bizonyos csillag- 
zatok alatt arra alkalmatos ércekből 
öntötték, vagv kalapáltatták avégre, 

ának egész erejét magok tulajdonává 

Hufeland lenézéssel beszél ezekről a 

Százülven esztendés tantás Tz 
az emberi élet meghosszabbitásáról 
NEÉMET SZERZŐ ÉS MAGYAR FORDITŐ MUNKÁJA 1798. EVBŐL 

RISTŐF AZ ÉLETERŐ MEGTAR- 
TÁSÁRÓL? 

Irta: RÖSZLER VIKTOR dr. 

Voltak kuruzslók, akik érvágással, 
vagy vérátömlesztéssel akartak ered 
ményeket elérni. XIII. Lajos francia 
királyon például élete utolsó tiz hónap 
jában negyvenszer vágtak eret. A vér- 
átömlesztést ugy végezték, hogy vala- 
melyik élő állat vérét vezették át az 
ember ereibe. Természetesen „még az 
átcsapolás alatt meghaltak az emberek 
és azóta senki sem meri erre vetni a 
fejét. 

MESMER ÉS CAGLIOSTRO 

állati delejesség tanának megalapitó- 
járól, Mesmerról, valamint a kor leg- 
zseniálisabb szélhámosáról, Cagliostro- 
ról sem. „De csakhamar feltalálták 
hogy a hires St. Germain életet hosz- 
szabbitó Theája csak közönséges San- 
talum fából, Senna levélből, kemény 
magból áll, az a hires Cagliostro Elixi" 
ja csak a közönséges, de igen hevitő 
gyomor erősitő, a csudatevő ereje a 
magnetizmusnak, amely csak a képze- 

lődéstől, az érző-inak izgatásától és az 
árzékenységtől származik és azok a hi 
res arany Tinkturák többet használtak 
a Találó életének, mint azoknak. akik 
azokat bévették. 

Miután Hufeland leszámol a kuruzs 
lókkal és csalásaikkal, áttér a maga ta- 
nitásának ismertetésére. Ennek a tani- 
ásnak középpontjában az életerő áll 
mely egyedüli „megtartó eszköze an- 
nak a testnek. amelyben lakik" s 
amely „ellentáll a természet erejei kö 
zül azoknak, amelyeknek rontó béfo- 
vásuk vagyon." Ezt az életerőt mer 
lehet erősiteni, de el is lehet gyengi- 
leni, el lehet pusztitani. 

Ez az életerő - irja Hufeland -- 
nyilatkozik meg az uj élet létrehozá- 
sánál, ez irányitja a növekedést mind- 
addig, ami, a szervezet eléri tökéletes- 
ségének fokát. „De ez a formáló élet 
arő nem vész el, hanem azt a munkás- 
ságát, amelyet azelőtt a növésre fordi- 
tott, most forditja az elveszett részek- 
nek visszapótlására és ez a szüntelen 
megujitás és visszapótolás a lesfőbb 

megtartó eszközök az élő teremtések- 
nek. 

„Mibennünk egy szüntelen való bir- 
kózás van az elemésztő és a visszapó 
toló erők között és minden szempil- 
lantása a mi életünknek egy semmivé 
való tételből és egy uj teremtésből áll- 
ván. Minddadig, amig az életerő a ma- 
ga frisseségét és tehetősségét megtart- 
va, mindaddig a visszapótló erők erő- 
sebbek. Lassan lassan pedig ez a két 
erő egyformává lesz. Utoljára pedig 
az életerőnek fogyásával és az orgánu- 
mok elviselésével az elemésztődés fe- 
Ilyül haladja a vissza pótolást és eb- 
ből következik a testnek elfogyása." 
Az életnek tartóssága tehát elsősor- 

ban az életerő mennyiségétől függ, 
amely az élő teremtésben benne van 
De a „megemésztő munka maga is le- 
het restebb és frissebb, éppen ugy. 
mint valamely gyertya, amelyet az em- 
ber mindkét végén meggyujt, félannyi 
idő alatt elég, mintha csak egyik vége 
volt volna meggyujtva." 

STEINACH ÉS VORONOV 

ELŐDJE 
Meglepő, hogy Hufeland milyen vi- 

lágosan és milyen határozottan szögezi 
le azt a felfogást, amelyen az ujkeletü 
megfiatalitó kisérletek és mütétek 
alapszanak. 
Voronov Szergej tanár tudvalevőleg 

a féltve őrzött ereklye az alkotmány mint a felesleges indulatok elkerülésé- 
alaptörvénye Angliában. hen. Kortársai szerint teljes egészség- 

-- ben érte meg a századik életévét. az állati ivarmirigyek átültetésével 

Nincs jobb véleménnyel Hufeland az 

ogakra való gond, az elme csendessé- 

szőrmekabál 
már 3000 leitől 

MÁRTONFFY 
szűcsnél, sir. Rneg. Marilai0 
massasöasoozamat szemamema 
próbálta az elöregedett emberi Sszer. 
vezetet megfiatalitani. Steinach Jenő 
viszont a megfiatalitandó egyén ivar- 
mirigyeinek hatékonyabbá tételével ért 
el ideiglenes eredményeket és egyben 
világhirnevet. 

Hufeland már 150 évvel ezelőtt meg- 
állapitotta, hogy ezek a mirigyek ter- 
melt anyagukat a vérpályába juttat- 
ják és ezáltal a szervezet „életrejét 
tökéletesitik." Kimondja, hogy ,ami 
életet adhat, az az életet meg is hosz- 
szabbithatja." Ezek a szervek, miii- 
gyek „nem csupán másokért, hanem 
kivált és legfőképpen magunkért van. 
nak." Tovább menve azt irja, hogy 
ezeknek a mirigyeknek az „ereje i0 
dalékia az életerőnek és igen Sszorós 
atyafiságban van azzal, amellyel ma- 
zunkat ismét visszapótolhatjuk. 
Hufeland könyve azt is elárulja, 

hogy az ő idejében milyen volt az em- 
berek átlagos életkora: 100 ember kö- 
zül ötven meghalt tizedik életéve előtt, 
huszan 10-20 év között, tizen 20-30 
áv között Igy tehát az emberek nyolc- 
van százaléka harmincadik életévének 
betöltése előtt már eltávozott az élők 
sorából. ! 
Amit Hufeland az élet meghosszab- 

bitásának módjáról tanit, azt a ma em- 
bere is nyugodtan megfogadhatja. Ime 
szek a jó tanácsok: 

„Jó testi származás, okos testi neve- 
és, szorgalmatos és munkás ifjuság, a 
esti szerelmetességtől való megtartóz- 
kodás az ifjuságban és házasságon ki- 
vül, szerencsés házasság, az álom, a 
est mozgása, a szabad levegővel való 
élés, a mértékletes meleg, a falusi és 
kerti élet, az utazás, a csinosság és a 
bőr tisztasága, a jó élés módja, az étel- 
ben és italban való mértékletesség, a 

ge, megelégedés, jó természet, az elme 
és az érzékenységek gyönyörüségeivel 
való mértékletes és gyönyörködő élés, 
a betegségeknek és eltávoztatása és 
kos gyógyitása, a testi és lelki erők- 
1ek tökéletesitése". 

Végül pedig csak az tud okosan tő- 
ődni életének meghosszabbitásával, 
ki megbékélt az elmulás gondolatával 
s. „Szeresd az életet és ne félj a ha 
táltól" hirdetifennen Hufeland 
Csak azt tartom én szerencsés ember- 

nek, aki ennek az elkerülhetetlen el- 
lenségnek gyakran, igen közelről és 
bátran a szemébe nézett, ugy, hogy ezt 
utoljára a hosszu összeszokás által fel 

sem veszi." 

Az elmulás fájdalmától se tartson 
az okos ember. „Bizonyára még egy 
mber sem érzette magát a halált és 
valamint hogy tudtunk nélkül jövünk 
a világra, éppen ugy megyünk ki is 4 
világból. A kezdet és a vég itt össze- 
folynak. Ezek az én erősségeim." 

" 

/ 

Betea egélyzől bélyegek 
valamint posta-, drogéria, okmány. 
turisztikai, számla és aviatia bé 
lyegek is a legnagyobb cimlete 

be is állandóan kaphatók a 

Cal. Regele Ferdinand 59. 

Dohánytőzsdében 
(Régi betegsegélyzővel szembe] 
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